

十年援藏路 深情育格桑

记大庆眼科医院“第四次雪域高原光明行”(下)

□原浩晏 徐卫 本报记者 车轮

夏末秋初，西藏日喀则。蓝天白云，雪山圣湖，满目清澈高远。

阳光里，仁布县70岁的退伍老兵次仁旺堆，看着自己的小孙子展开笑颜；阳光里，仁布县28岁的藏族姑娘白珍，甩开长袖，欢快起舞；阳光里，康马县63岁的平措顿珠和邻居们惬意地晒太阳、聊家常……谁会想到，两个月前，他们还因白内障严重到看不清东西，他们说，能够重见光明，都是大庆眼科医院医疗队的功劳。

十年前，大庆眼科医院成为我省第一支走进西藏的眼科医疗队。为解除藏区白内障患者的痛苦，该院分别于2007年8月、2009年7月、2016年9月、今年7月四次组织数十位眼科专家和医护人员，走进日喀则，为356名藏族白内障患者免费施行了人工晶体置换手术。

从此，这支眼科医疗队对西藏有了另一种割舍不掉的情感，把“援藏”当成了终生的事业。十年援藏路，他们带去的不仅是精湛的医术，也带去了先进的医疗理念，在我省和西藏人民之间架起了一座友谊的桥梁。十年里，语言不通，他们却彼此牵挂。四次援藏光明行，眼科医疗队不仅为藏族同胞们送去了“光明”，更见证了黑龙江和西藏的情谊。

雪域撒光明 大爱驻无疆

今年7月，由省民政厅和我省第六批援藏工作队发起了2017年“龙江公益雪域边疆行暨光明行动”，大庆眼科医院作为唯一一支“龙江公益雪域边疆行”社会组织援藏医疗队伍再次参与其中，带着龙江人的期盼，该院组织了精干医疗队，长途跋涉5000多公里，携带价值160余万元的精密手术仪器设备及晶体，第四次奔赴雪域高原。

半个月的时间里，医疗队为西藏自治区日喀则市第一福利院、谢通门县、仁布县、康马县及我省援藏干部、援藏教师427人进行了免费眼病筛查，为111名白内障贫困藏族同胞成功实施了免费的白内障复明手术。

在此次“光明行”的第一站——谢通门县，医疗队回访了之前赴藏义诊救助过的两位小藏胞德庆普尺和扎西央宗，医疗队用行动践行着当初的承诺，一直守护着孩子们对光明的渴望。德庆普尺的妈妈次旦央拉紧握着医疗队队员的手不松开，“之前去了大庆两次，在那边给孩子做手术，孩子的眼睛恢复得挺好，很感谢大庆眼科医院。令我们全家开心的是，孩子的眼睛复明，以后就可以自力更生了。”扎西央宗的爸爸罗旦说，“大庆眼科医院从来没有忘记我们，主治医生陆相庆副院长经常通过微信、视频聊天等方式，随时了解孩子的病情，并嘱咐我们孩子视力恢复应注意事项和训练要点，这次又为孩子特别准备了眼镜，非常感谢他们。”

遭遇停电 光明使者“摸黑”手术

由平原地区一下子来到平均海拔

4000多米的高原，空气含氧量只有平原的一半左右，干燥、高寒、低压，再加上时差的困扰，医疗队的队员们出现了不同程度的高原反应，这种反应最主要的表现就是头疼、呕吐、胸闷、乏力等。大庆眼科医院此次组织的9名精干医护人员中，有7名是初次进藏，这些年轻的医疗队员高原反应尤其严重，而看着早早来到县医院门口等待的患有眼疾的藏族老乡，医疗队员们顾不上喝一口水，努力克服旅途劳顿和高原反应，立即进入工作状态。

除了承受身体的不适外，队员们又经历了手术中突然停电的考验。面对如此突发状况，援藏医疗队的队员借助手电、手机的光亮镇定有序地安慰手术台上的患者，直到几分钟后手术室的灯重新亮了起来。在谢通门县，当最后一名患者走出手术室的时候，已经是21时左右。连续几个小时的手术，让高原反应强烈的援藏医疗队的队员们疲惫不堪，他们顶着近三十度的高温和剧烈的头痛为近30名藏族同胞成功完成了白内障手术。

高海拔下进行手术，对于医疗队的很多队员来说，这是第一次。但他们没有因为严重的高原反应和身体上的不适而动摇心中的那份“援藏情怀”。队员们说，只要不倒下，他们就坚持为老乡们义诊、做手术。凭着这样的信念，他们一路艰辛，从谢通门县到仁布县，最后去往海拔4300米的康马县。

哈达献亲人 用“光明”抒写汉藏情谊

在仁布县，听说大庆的眼科专家来免费义诊，很多老乡提前一天就赶到了县医院门口。70岁的退伍老兵次仁旺堆，一

年前视力开始模糊，如今，已严重到看不见东西。在得知医疗队要来后，他特意雇了辆车来到县里，希望能治疗自己的眼睛；患有类风湿性关节炎、红斑狼疮、双眼白内障的28岁藏族姑娘白珍，坐着家人的摩托车，赶了100多公里的山路来到县里，希望自己能有复明的机会。

仁布县委副书记达娃卓玛说，援藏医疗队的到来，对全县的藏族同胞群众是一次福音，目前县里的医疗队伍比较薄弱，专业技术方面跟不上，眼科这一块能做手术的医生几乎没有，援藏医疗队的到来，解了县医院和患有眼疾藏族同胞的燃眉之急。

康马县不仅是此次“光明行”海拔最高的一个县，也是眼疾患者最多的一个县。在4300米的高海拔条件下，通过仔细筛查，医疗队在当地对符合条件的53名贫困藏族白内障患者进行了免费手术。63岁的平措顿珠就是其中一位，他是康马县格龙村的精准扶贫对象。三年前，他左眼得了白内障，由于经济条件不允许，一直没有进行治疗，听说县里来了眼科医疗队，他步行了几十公里到达县医院，经过检查，得知自己符合做手术的条件，他激动地哭了。

“谢谢你们，扎西德勒！扎西德勒……”平措顿珠在做完手术后，不停地对医疗队员说。在日喀则义诊的日子里，由于语言沟通障碍，不少藏族同胞在重见光明后，都会像平措顿珠一样，对医疗队员说上一句祝福的话，或是给医疗队员献上哈达，以此表达感激之情。

医疗队员们的付出，藏族同胞看在眼里，感激在心里，体现在行动上。队员们每到一处，都受到最隆重、最热烈的欢迎，洁白的哈达是藏族同胞对这些白衣天使最高的礼遇。

援藏不仅是做手术 更是让技术扎根

援藏医疗队一路走来，不仅用光明温暖藏族同胞，还多次为日喀则培养眼科人才，延续和升华藏汉人民的情谊。

对于大庆眼科医院来说，援藏，不仅仅是来做手术，更重要的是让技术扎根。在过去的三次“援藏光明行”活动中，他们为数百位藏族同胞免费实施白内障手术，为当地医院带去数十万元医疗设备的同时，还为当地医院培养眼科人才，留下了一支带不走的眼科医疗队。

仁布县副县长景洁说，“目前来看，整个县患眼疾的群众还是很多的，但我们县能够做白内障这种大的眼科手术的硬件、软件、人才等条件都不达标，因此很多人仍然受眼疾的困扰。我们县做不了手术，患者就只能通过服药等办法改善一下状况。”

本次医院光明行的总领队、大庆眼科医院副院长石荣辉说，“一定要给这里留下一支带不走的医疗队，仁布、康马、谢通门三县都到我们医院去培训，我们的专家给他们培训过。现在谢通门县医院的副院长格桑旺久，是我们培训多次的医生，这次义诊他就做了五例白内障手术，应该说是比较成功的。”

谢通门县人民医院副院长格桑旺久对于援藏医疗队的感情非常深，他说，“从患者角度来说，能在家门口享受到高级别的技术服务，对我们这边的病人来说，是一种福音；对我们本地眼科医生来说更是大有好处，‘援藏光明行’从筛查病人开始，我们可以跟着学习和积累经验，然后在做手术的时候，也能够学习到很多，学习那些先进的手术方法。”



今年大庆眼科医院援藏医疗队成员与做完眼部手术的藏族同胞合影。



医疗队队员在谢通门县遭遇停电，借助手电、手机的光亮调试手术仪器。



医疗队队员为小藏胞进行视力检查。

图片由大庆眼科医院提供

2017·黑龙江第十四届金秋粮食交易暨产业合作洽谈会即将盛大召开

会议时间：2017年9月22—26日，会期5天。

会议地点：哈尔滨国际会展中心（开幕式、论坛及签约仪式在华旗饭店国际会议中心华旗礼堂；“黑龙江好粮油”及“黑龙江粮食加工产业发展”展示及对接洽谈在C厅绿色有机食品展区）。

会议宗旨及主题：

会议秉承“推进产销合作、搞活粮食流通、发展产业经济、直接服务三农”的办会宗旨；以“农头工尾，开创产业发展新路子；粮头食尾，共享黑龙江粮油好食品”作为会议主题，以“黑土地 产好粮 好粮产自黑龙江”、“寒地黑土 水净天蓝”、“大米认准黑龙江 黑土地 米真香”、“黑龙江大米·透、香、润”等为宣传口号。

主办、承办及参加单位：

由黑龙江省粮食局、黑龙江省农垦总局协同北京、天津、上海、广东、江苏、浙江、福建、云南、四川9省（市）粮食局共同主办，黑龙江粮食交易市场股份有限公司、黑龙江省粮食行业协会、黑龙江大米网电子商务有限公司承办，厦门象屿集团有限公司协办。

关于盛会：

“金秋会”作为黑龙江省人民政府主办的第五届黑龙江绿色食品产业博览会和哈尔滨世界农业博览会的组成部分，2017年“金秋会”将持续强化对“黑龙江好粮油”、“黑龙江大米”的安全、健康、营养等品质优势的宣传，展示黑龙江粮食加工产业的发展，加大稻米市场化购销力度，推动粮食精深加工产业发展。为企业开展粮食购销及资产合作搭建平台，创新推进粮食产销合作，引导更多省内外、国内外企业开展粮食生产、收购、储存、加工、销售及资产运营等多方面合作，互补，互利共赢。



第五届黑龙江绿色食品产业博览会 和哈尔滨世界农业博览会

THE 5TH HEILONGJIANG GREEN FOOD INDUSTRY EXPO AND
HARBIN INTERNATIONAL AGRICULTURE EXPO

绿色生态价值链再造

绿色有机好食品

生态健康黑龙江

黑龙江省会展事务局 宣